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176 Chapitre 3. La prime pure

Aucune segmentation

maniere des caractéristiques 2 de l'assuré. et lui réclame donc une

Assuré  Assureur

prime pure de montant E[S], la méme que celle qu’il réclame a tous

les assurés du portefeuille. Dans ce cas, la situation est telle que

présentée au Tableau 3.7. Perte E [S]

S — E[9]

- B Assurés  Assureur
2 e s= Bl Perte moyenne E[S] 0
Dépense moyenne | [E[S] 0
Variance 0 V[S]

Variance 0 Var[S]

TAB. 3.7 — Situation des assurés et de Uassureur en 'absence de

seqgmentation.

Information parfaite: €2 observable

L agsurenr prend done entiereté de la variance des sinistres V(S|
a sa charge, que celle-ci soit due a 'hétérogénéité du portefeuille, on

a la variabilité intrinséque des montants des sinistres.

Assureur

S — E[S|9)]

Transfert de risque en information complete Assuré

A Pantre extréme, supposons que 'assureur incorpore toute 1'in-

formation € dans la tarification. On serait alors dans la situation Perte E[S| Q]

décrite an Tableau 3.8.

Assurés Assureur
Dépense E[S[q S—E[S|Q] Perte moyenne E[S } 0
Dépense moyenne E[S] 0
Variance V' {EISIQ]J LY [S — llﬂ,‘»‘]Q]J Variance Var E [S| Q] Var S — E [S| Q}

TAB. 3.8 — Situation des assurés et de Uassureur dans le cas ou la
segmentation est opérée sur base de §2.

Contrairement an cas précédent, la prime payée par un as-
suré prélevé aun hasard dans le portefeunille est & présent une va-

Var[S] = E |Var[S|Q]| + Var|E[S|€]] .

riable aléatoire: E[S|€2] dépend des caractéristiques £2 de cet assuré.

Comme la variable aléatoire S — E[S|Q2] est centrée, le risque as- \ S \ "y
sumé par Passureur la variance du résultat financier de I'opération Y ’
. . #
d’assurance, i.e. —» assureur — assure
2
\' [s = E{sm]] = :«:[(.su E[S|0)) J
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On assiste dans ce cas A un partage de la variance totale de S (c’est-
a-dire du risque) entre les assurés et I'assureur, matérialisé par la
formule
V[S] = E[V[sm]] +v[£[sln]] ,
—rASSUTEUr —mSSUTES

Ainsi, lorsque toutes les variables pertinentes £ ont été prises en
compte, 'intervention de I'assureur se limite & la part des sinistres
due exclusivement au hasard; en effet, ¥[S|(2] représente les fluctua-
tions de § dues au seul hasard. Dans cette situation idéale, l'assureur
mutualise le risque et il n'y a donc ancune solidarité induite entre
les assurés du portefeuille: chacun paie en fonction de son propre
risque. .

Transfert des risques en information partielle

Bien entendu, la situation décrite au paragraphe précédent est
purement théorique puisque parmi les variables explicatives £2 nom-
breuses sont celles qui ne peuvent pas étre observées par I'assureur.
Fn assurance automobile par exemple, 'assureur ne peut pas ob-
server la vitesse A laquelle roule I'assuré, son agressivité an volant,
ni le nombre de kilométres qu'il parcourt chaque année?. Dés lors,
|’assureur ne peut utiliser quun sous-ensemble X des variables ex-
plicatives contenues dans €2, ie. X © § La situation est alors
semblable & celle décrite au Tablean 3.9.

Assuré Assureur
Dépense E[S|X] 5 - E[S]|X]
Dépense moyenne E[S] 0 ﬂ
| Variance v[@[qu] E[V[s|X]

TAB. 3.9 — Situation de Uassuré et de l'assureur dans le cas od la
segmentation est opérée sur base de X c .

1l est intéressant de constater que
E [V[S|X]] E[E[v [5]€2] X” +E[V [E[,sm] ‘xﬂ
- ]E[V[Slﬂ]] 4 w:{w[m.qm\x]} L (3.22)
—_— —————

mutualisation golidarité

Information imparfaite: X C €2 est ob-

servable

Assuré Assureur

Perte

Variance

Perte moyenne

E[S|X] S — E[S|X]
E[S] 0

Var [E[S|X] E | Var[S|X]

Var[S] =

E|Var[$|X]| + Var |E[S|X]

E|Var[S|Q]| +E|Var |E[S|Q2

"

| x |

"

mutualisation solidarité
L

N
—rassureur

+ Var |E[S| X]] .

— assuré

L
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SEGMENTATION ET MUTUALISATION
LES DEUX FACES D'UNE MEME PIECE ?

Arthur C/Mrpmtier

Professenr a 'Université du Québec, Montréal

Modele simple, £ = { X, Xo}.

Quatre modeles

Michel Denuit

Professenr & "Université catholique de Lowvain

Romuald Elie

Professenr & ['Université de Marne-la-Vallée

( ~~ r 1
Lassurance repose fondamentalement sur lidée que la mutualisation des risques entre des T 0 ( :‘B 1 ? :‘I: 2 ) — ]E L S_
assurés est possible. Cete mutualisation, qui peut étve vue comme une relecture actuarielle
de la loi des grands nombres, na de sens quau sein d'une population de risques « homo- ey -
geénes » [Charpentier, 2011]. Cette condition (actuarielle) impose aux assureurs de ( ) p— ]E S x f— }
segmenter, ce que confirment plusieurs travawe économiques (1). Avec lexplosion du T 1 :'I: 1 ) :'I: 2 L 1 :'I: 1
nombre de données, et donc de variables tavifaires possibles, certains assureurs évogquent <
lidée d'un tarif individuel, semblant remertre en cause l'idée méme de mutualisation des —~ r
risques. Entre cette force qui pousse 2 segmenter et la force de rappel gui tend (pour ?’nz ( :I: 1 ) :_I: 2 ) p— ]E S X 2 p— :_I: 2 }

des raisons sociales mais aussi actuarielles, ou au moins de robustesse statistique (J) a
imposer une solidarité minimale entre les asurés, quel équilibre va en résulter dans un
contexte de forte concurrence entve les sociétés dassuvance ?

mio(x1, x2) = E[S| X1 = a1, Xo = x9]

l'année. Afin d'illustrer les différents aspects de b

Tarification sans
segmentation

ans segmentation, le « prix juste » d'un risque
est lespérance marhémartique de la charge
S annuelle. Cest l'idée du théoréme fonda-
mental de la valorisaion acuwaridle : en

moyenne, la somme des primes doit permettre
d'indemniser |'ineégralité des sinistres survenus dans

construction du rarif et ses conséquences, on va
uriliser les données présentées dans le rableau 1 (voir
p. xx), qui indique la fréquence annuelle de sinistres

Les facteurs de risque sont id le liew d'habitation et I'ige
de [assuré, eron observe la fréquence de siniswe par dasse.
Le moiie unimire, supposé fixe, dquivauri 1 000 euros
La prime pure est albors E [§]= 1 000 x E [N]. Dans
cet exemple, la prime pure sans segmentation sera

de 82,30 euros.
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